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УДК 338.2:[330.34+339.137](477)

Конкурентоспроможність здобувачів вищої освіти 
 в часи глобальної цифровізації

Доброскок Юлія Борисівна,  
кандидат економічних наук, доцент кафедри міжнародної економіки  
та менеджменту зовнішньоекономічної діяльності ХНЕУ ім. С. Кузнеця  
(м. Харків, Україна), e-mail: yuliya.dobroskok5@gmail.com;

Чернуха Тетяна Станіславівна,  
викладач кафедри міжнародної економіки та менеджменту  
зовнішньоекономічної діяльності ХНЕУ ім. С. Кузнеця (м. Харків, Україна),  
e-mail: Tatyana0009@gmail.com

Вихідною передумовою визначення магістральних напрямів 
розвитку української вищої школи є адекватне розуміння тенден-
цій та перспектив інтеграції національної економіки в глобальну 
систему господарювання. Варто виділити дві складові цього за-
вдання. Перша передбачає формування чіткого уявлення про пер-
спективи розвитку національної економіки, її місце й роль у світо-
вому господарстві, інституціональну модель, що формується. Адже 
саме її особливості і зумовлюють змістовні характеристики запиту 
на основний продукт діяльності ЗВО – конкурентоспроможного 
фахівця-професіонала, який володіє певними компетентностями, 
а отже, й те, кого та як вони повинні готувати. Друга складова у ви-
рішальній мірі виявляється похідною від першої і передбачає ви-
значення місця та ролі ЗВО та національної системи вищої освіти 
в цілому в глобальному розподілі праці в галузі підготовки кваліфі-
кованих кадрів. 

Проблеми впливу процесів інформатизації та глобалізації на всі 
складові економічної діяльності людини й, відповідно, на ґрунтов-
ну та швидку зміну як вимог до освітньо-кваліфікаційних характе-
ристик фахівців, задіяних у виробництві товарів і послуг в цілому, 
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так і механізмів та інструментів надання освітніх послуг, зокрема, 
які цілком справедливо знаходяться в центрі уваги. Це виправдову-
ється як широтою, навіть всеохоплюючим характером, і глибиною 
змін, що відбуваються під їх впливом. Інформатизація та глобалі-
зація охоплюють практично всі сфери людської діяльності. Вони 
знаходять своє втілення на всіх етапах виробничого процесу, вияв-
ляються спроможними кардинально змінити практично всі складо-
ві ланцюжків створення товарів та послуг. Водночас зберігається, 
трансформується під впливом цих змін роль і значення традиційних 
мікро-, макро- та мегаекономічних чинників середовища господа-
рювання. 

Особливого значення вони набувають в процесі кардинальних 
перетворень моделі господарювання, зміни місця й ролі країни 
в  глобальній економічній системі. Саме з такою ситуацією ми має-
мо справу в Україні. Додатковим чинником, що суттєво вплинув на 
процес економічних перетворень, став їх збіг у часі з розгортанням 
цифровізації в умовах нових викликів.

Освіта є не тільки запорукою розвитку суспільства, а й осно-
вою економічного добробуту країни. Тому її якість – головна умова 
формування компетентності та професійної свідомості особистос-
ті та успішного існування країни. Конкурентоспроможність вищої 
освіти в кінцевому результаті визначається якістю знань, які вона 
спроможна дати. 

Розвиток цифрової компетентності, використання новітніх 
цифрових інструментів в освітньому процесі робить вищу освіту 
пристосованою для цільової аудиторії та конкурентоспроможною 
на ринку освітніх послуг. Та виникає питання про збереження її 
якості. Тому цифрову трансформацію можна вважати шансом для 
українських ЗВО, скориставшись яким можна посилити конкурен-
тоспроможність університетів, залучити додаткові ресурси, зроби-
ти її більш гнучкою для забезпечення професійного зростання здо-
бувача, а головне підвищити якість освіти [1].
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Стрімке розповсюдження цифровізації робить ключовим фак-
тором цифрову компетентність для кожної людини в сучасних умо-
вах. Сьогочасні вимоги на ринку праці, які зумовлюються новими 
умовами переходу до цифрового суспільства, визначають запит на 
добре підготовлений персонал, який у стислі терміни може забез-
печити ефективне вирішення поставлених завдань.

Деякі підприємства готові витрачати кошти на підвищення ква-
ліфікації своїх робітників. Та роботодавці опиняються в складних 
умовах, адже, з одного боку, вони зацікавлені у залученні, а отже, 
й  підготовці висококваліфікованого персоналу, але, з іншого – вони 
чудово розуміють, що працівники, на яких вони готові витрачати 
кошти, мають право коли завгодно залишити підприємство. Участь 
у фінансуванні отримання вищої освіти як приватного капіталу для 
підприємств набуває суперечливого значення. Воно одночасно як 
сприяє зростанню їх конкурентоспроможності через забезпечення 
якісної професійної підготовки персоналу, так і створює перепони 
для неї, через зростання собівартості продукції [2].

Отже, відповідність випускників ЗВО до сучасних вимог на 
ринку праці, цифровізація вищої освіти мають бути відповідями 
на технологічний виклик і конкуренцію, що посилюється в рамках 
глобальної цифрової економіки. Випускники ЗВО повинні володіти 
компетентностями, які необхідні сучасному розвиненому цифрово-
му суспільству в умовах світової конкуренції.
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